

# 南京八卦洲 来了一支救援队 从安徽转场南京,他们马不停蹄

昨天上午,在南京八卦洲街道外沙村临江子堤,南京蓝豹救援队的队员们喊着铿锵有力的号子,将300多斤重的水管拖到指定点位。队员们满身泥水的样子感动了朋友圈。现代快报记者获悉,八卦洲防汛形势仍然严峻。截至当晚7点,八卦洲水位9.93米。南京蓝豹救援队已驻扎在此48小时,很多队员由安徽防汛救援现场无缝转场而来。

现代快报+ZAKER南京记者  
刘伟娟 李娜

▶ 蓝豹救援队队员架设排水管



扫码看视频

## 90后小伙暂别待产妻子到八卦洲防汛

昨天下午,在八卦洲外沙村临江子堤上,现代快报记者看到,蓝豹救援队队员架设起8条排水管,源源不断地将堤坝临江一侧的水抽送到另一侧的“养水盆”里。据南京蓝豹救援队队长郭伟介绍:“这一抽送主要是利用虹吸原理,把水注入到泄洪区,平衡堤坝两侧的水压,降低堤坝的风险。”

参加八卦洲防汛的蓝豹救援队中,不乏年轻面孔。去年加入蓝豹的90后队员邱铁剑是东北人,在南京上的大学。“刚工作那会儿,在八卦洲的亲戚家住了好几年,对八卦洲特别有感情。”如今在南京从事销售工作的他,听闻八卦洲防汛需要人手,便主动报名,不但瞒着父母,还暂别了即将生产的妻子。他说:“我老婆预产期是8月10号,她在家待产有父母照顾,我还是比较放心的。之前错过安徽的防汛救援,这次我不想错过南京的防汛保障。”

## 48岁女队员扛水管不逊男队员

当天,南京蓝豹救援队还有两名女队员在现场。48岁的女队员崔

冬梅扛水管的样子,感动了现场值守的八卦洲街道外沙村党总支书记许筱玮。许筱玮感慨:“水管又长又重,有一段快耷拉到地上,崔冬梅一个箭步冲上去,扛起水管,一点儿不逊于男队员,让人很感动。”

对此,崔冬梅爽气地说:“我们就要见缝插针,哪儿需要就补上。如果水管耷拉到地上,就要重来了。这活儿需要一气呵成,跑下坡时,脚步要又快又准,不能跌倒,否则会打乱节奏的。”

## 从安徽到南京防汛,他们马不停蹄

据南京蓝豹救援队队长郭伟介绍,从18日晚赶到八卦洲外沙村协助防汛开始,这一公里的堤坝就是他们24小时坚守的阵地。队员每小时都会巡堤,查看堤坝上有没有

散浸点,做出记号,并通报给专业人员作进一步处理。

现代快报记者了解到,郭伟和许多队员都是马不停蹄从安徽歙县的救援现场赶回南京的。郭伟介绍,7月7日,安徽歙县遭遇了百年一遇的大洪水,经过了短暂的招募和筹备,9日蓝豹救援队第一梯队就赶到了歙县,带着高压水枪、84等消杀物资前往救助,回来整顿了一天,又前往歙县一处农村,为1050户居民送去充气床和应急灯等物资。

“听说八卦洲这边汛情比较严重,我们也非常着急。”郭伟说,16日他来八卦洲查看后,就和外沙村商量好来协助防汛。仅仅经过一天的招募,志愿者们就报满了5个批次的值守,还组成了一支15人的后备救援力量,如果发生险情,约40分钟就能赶到,进一步增援八卦洲。

驻守八卦洲的救援队员是来自各行各业的志愿者,他们每4人一组,24小时一换,自带帐篷、发电机等。一日三餐则由八卦洲街道外沙村送到驻守点上。许筱玮介绍,早餐有包子或者蛋糕,中午和晚上都是盒饭,夜里外沙村还会送上八宝粥、方便面等给救援队当夜宵。

## 镇江世业洲 防汛搬出“草龙” “这是我们的传家宝”

快报讯(记者 曹德伟)7月19日晚8点,镇江市防汛防旱指挥部发布洪水红色(I级)预警。7月20日中午,现代快报记者来到镇江丹徒世业洲,探访这里的防汛工作。

世业洲是长江下游一个大冲积沙洲,四面环江,沿江环岛筑长江堤坝,江堤全长25.82公里。记者踏上江堤,发现部分地段江面距离堤顶约2米左右。

随后记者来到先锋村真州西南角,看到村民们正忙碌着,有的在锯树,有的在砍木桩,还有的不停踩芦苇。忙着踩芦苇的村民吴书静告诉记者,他们正在做的是草龙,是放在江边护堤防止大浪冲刷用的。“这是我们世业多年防汛沿用下来的‘土法子’。”吴书静今年76岁,自他有记忆起,岛上防汛就用上了草龙。此前先锋村真州西南角因长江水位高涨,经长时间浸泡出现散渗,堤脚潮湿,出现小部分积水。为确保渗水不引发管涌,在水利专家的建议下,世业镇在长江内堤渗水处开挖了渗水槽,而草龙则用于防护外堤。

吴书静介绍,草龙的主要原材料是芦苇,大伙用脚踩实后扎紧。草龙的长度根据岸堤的实际情况定,短的四五米,长的可达十几二十米。一旁打桩的村民刘志荣补充道,为防止草龙不被江水冲走,他们还要沿着江边打上一根根高约1.3米的木桩,在离木桩约1.5米的岸坡上,再打入短桩起到加固的作用,长桩短桩之间用钢丝扎牢。

## “邻居”安徽当涂南圩决堤 南京高淳区 紧急撤离353人

快报讯(记者 邱骅悦)7月20日,安徽当涂县石桥镇南圩决堤,与当涂接壤的江苏高淳区胜利圩受到洪水的威胁。高淳区阳江镇组织胜利圩区内养殖户撤离,截至20日下午4时,圩区内276户353人已全部撤离。当晚8时,现代快报记者看到,阳江镇通向胜利圩的桥梁已被暂时封锁。

7月20日凌晨,高淳区阳江镇龙潭村村民刑来福在家正睡得香,突然传来一阵敲门声,把他和老伴从梦中惊醒。刑来福和老伴在镇边的胜利圩承包了80亩鱼塘。夫妻俩和圩上其他水产养殖户一样,在鱼塘边建了房,每天起早贪黑地忙。

敲门的是龙潭村村支书孙照开,一敲开门,他就招呼刑来福夫妇:“洪水要来了,赶紧走!”胜利圩东临水阳江,与龙潭村、小花村等村庄隔江相望,西部与安徽马鞍山市当涂县接壤。整个圩面积约4万亩,由安徽江苏两地四镇共管。在江苏这边,管辖胜利圩的是高淳区阳江镇镇政府。

19日晚,安徽当涂县发生汛情,阳江镇胜利圩防汛指挥部于当晚10点召开防汛会议。龙潭村、小



世业洲村民及安徽救援的工作人员正在扎草龙  
潘伟 供图

记者注意到,防护住一条长约15米的草龙,村民们用上了16根长桩,8根短桩,而制作这样一条草龙通常需要一个半小时。

“这是我们世业镇防汛的‘传家宝’,我们一直用这种方式防汛。”世业镇副镇长、先锋村党总支书记聂永平告诉记者,草龙主要起到护坡的作用,高水位浸泡加上大浪冲刷容易造成堤岸溃塌,草龙的挡浪效果明显。防汛期间,安徽救援100余人也加入世业镇防汛工作,扎草龙、填沙袋、开挖渗漏沟等。

聂永平介绍,世业镇水位已经连续两天高达8.86米,目前家家户户都参与防汛。目前在世业洲前置备勤点上,镇江、扬州消防支队出动增援力量合计137名指战员协同作战,开展各项应急处突工作。

## 为防意外,这些老人被妥善安置

快报讯(记者 刘伟娟 李娜)“晚上跟我回去吧?”“不了,我住在这儿挺好的”……7月20日,在南京悦园老年公寓一楼大厅门口,撤离安置在这里的八卦洲居民张桂兰正在“赶”侄子张朝亭,现代快报记者目睹了这一幕。

张桂兰是张朝亭的姑妈,今年80岁,是五保户老人。张朝亭告诉记者:“姑父十年前就去世了,老两口无儿无女。我们小辈常去八卦洲探望。”得知姑妈撤离后,他赶了过来,“本来打算把姑妈接到我家住的,但她不肯走,说住在这儿挺好。”

“这里早餐有包子、稀饭、鸡蛋,中午吃的红烧肉,三菜一汤特别好。”张桂兰竖起大拇指。她说,自己平时在家做饭顶多两个菜,现在在养老院,不仅伙食好,闲了还能看看电视,和老朋友聊天。记者看到,张桂兰住的三人间干净整洁,开着空调,温度适宜。

65岁的刘成付也是一名五保户。记者见到他时,他正准备和朋友们去院子里遛弯。刘成付说,虽然他的身体硬朗,但社区考虑到他一个人住,万一有紧急情况睡着了



八卦洲老人在南京悦园老年公寓

接不到通知,容易发生危险,就把他安置在老年公寓。“这里吃得、住得好,环境好,很舒心。”

南京悦园老年公寓护士长李婷婷介绍,从八卦洲撤离来的失能、半失能老人共56人,其中有40人来自八卦洲福泰老年公寓,另外16人是散居老人。“老人都住三人间,有独立卫生间。一日三餐由工作人员送到房间,还开放了洗衣房。”

南京悦园老年公寓是医养结合医院,自7月13日接到安置八卦

洲居民的任务后,迅速腾出60张床位待用。老人们来了之后,他们不仅提供生活上的照顾,也提供护理等医疗服务。老年公寓医疗部主任王长荣说,他们每天都要给老人测体温、量血压,关注他们的健康。

目前,南京八卦洲街道共撤离306名失能、半失能老人及特困供养人员,往栖霞区五个街道的8家养老机构转移,已全部安置完毕。八卦洲正在摸排第二批撤离人员,力保居民安全度汛。

共护大江安澜